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Question N°1.1 Quel est I’écart maxi en mbar a 10% d’échelle du pressostat ?

L’écart maxi est de 300 mbar.

-

Question N°1.2 Nous voulons que le pressostat déclenche avec une marge de sécurité de 5 bars.
L’échelle de ce pressostat est elle suffisante ? Justifier votre réponse.

Oui ’échelle de ce pressostat est suffisante car il a une plage réglable de 0-10bar
et le réservoir est éprouvé 2 15 bars.

Question N°1.3  Afin de pouvoir éventuellement modifier la consigne du pressostat on vous
demande, a I’aide de la documentation Annexe N°1 de préciser quel est 1’élément qui permet de
régler la consigne. ?

L’écrou qui comprime le ressort permet de régler la consigne du pressostat.

Question N°1.4 : Afin de vérifier I’étalonnage de ce transmetteur on vous demande de compléter le
tableau suivant :

BEP MAINTENANCE DES EQUIPEMENTS DE COMMANDE | CODE : 51 20101 | Session juin 2006 | Corrigé
DES SYSTEMES INDUSTRIELS

EPREUVE EP1 TECHNOLOGIE Durée : 4h Coefficient : 6 Page 2/13




Corrigé

Question N°2.1: Le TT9 utilise comme capteur de température un thermocouple de type J. En
prenant comme température de soudure froide 25°C ; a qu’elle température est le capteur sachant

qu’un millivoltmétre 4 ses bornes indiquerait 2,111 mV ?
[ N
LT

0 25° x?

De 02 25°C:1,277mV + 2,111mV=>3388uV soit 65°C

Question N°2.2: Le TTS utilise comme capteur de température un thermocouple de type J.

________

Fe E

Suite a une intervention de maintenance la
température indiquée dans la salle de contréle
par le thermocouple ci-contre est de -91°C.

Or a cette température, le fluide contenu dans le
réservoir R2 serait complétement figé. Le
fluide circule bien dans le reste de I’installation
d’apres les diverses mesures de débit. De plus
tous les autres capteurs de température
indiquent une température conforme

a la bonne marche du procédé. La température de soudure froide est de 25°C Nous avons vérifié la

programmation de I’indicateur.

Il'y a eu une inversion de polarité du thermocouple

Question N°3.1: Quelle est la valeur de la pression mesurée par le transmetteur lorsque le niveau est
p p q

de 3,2m ?

P=p.g.h=880%9,81+%3,20=27 624,96 Pa soit 276 mbar

(Lorsque le réservoir est vide)

P=0 P=Patm soit 1013 mbar.

Question N°3.2 : Quel est le minimum de pression mesurée par le transmetteur ?

Question N°3.3 : Quel est le maximum de pression mesurée par le transmetteur ? (4 m de diester)
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P=p.g.h=880%9,81*4=34 531 Pa soit 345mbar

Question N°3.5 : Afin de mettre 4 jour la documentation du proc€d€. on vous demande de tracer le

graphe d’étalonnage du transmetteur.
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Fiche de données de configuration (CDS)
+ = Valeur par défaut A Compléter

FICHE DE DONNEES D'APPLICATION ET DE COMFIGURATION {exipée avec la commanide)
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Fiche de spécifications
C0813-0103-4003, Rév. B

Movembrs 2004 Rosemaunt 88006

FICHE DE DONNEES D'APPLICATION ET DE CONFIGURATION {renzeignemnents optionneis)
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Question N°5.1 : Afin de vérifier la conformité d’un lot de vannes regu avec la commande, on vous
demande d’expliquer la signification du code commande suivant :
La documentation des vannes Masoneilan 21000 est fournie en annexe N°4.

87-21810

Exemple de description du code de commande : |

Il s’agit d’un actionneur 2 membrane et ressort. La série du corps est 21 avec un
clapet anti-cavitation a deux étages. La caractéristique du débit est linéaire. Le
type de siege n’est pas défini et il n’y a pas d’option de configuration.
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Question N°5.2 : Associer les noms suivants aux différents reperes de la vanne.

Presse €toupe ; arcade ; bride ; corps de vanne ; positionneur ; servomoteurs.

servomoteur

positionneur

arcade

Presse étoupe

Chapeau

bride

corps de vanne
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Question N°5.3 : Pour déterminer le KV de cet €lectrovanne, on vous précise les données techniques
suivantes : AP=4bar ; y=0,8 kg/dm’ Q=0,4 m’/h .compléter le diagramme suivant :

¥ (kg/dma) Ky Q(m2/n) Aplbar)
243 120 3 40
205 60 3 E
e 50 3 = 30
= = S
10— 03 = 25
= " 20 3 =
1.53 4 — 1‘;3:-—5 - 15
1,4 3— 10 =
- = 8— —
1.2 2 E = 10
. _ 3 —18
1= . 3 -7 E8
0,9 = ‘~\\\\\ 1— = -7 — 7
o= = 080 b ¢
3 0.60~~_ j —— 77 — 5
0,73 i -7 - =
3 0,40 - =7
0.6 -] 0,807 -
- 0,60 — 3
0,5 - 0 3 3
P = 2,5
= 0,30'.—__ [
3 — 2
0,10 0,20 o -
0,060~ 3 — 1.5
0,040 = 0105 -
0,030 0,060 -
= - — 0,9
0,020 0,040 5 — 0,8
0,016 00303 — 0.7
gg;g—_ 0,020 3 — 0.6
y = Poids spécifique T 2l 0016 0,5
i ; = 00123 =2
Specific gravity 0,006 = 00103 W
Kv = Facteur d’écoulement = 2 0,006 _;1 -
Flow factor cl= = 02
Sz — 0,25
Q = Debit e E .,
Flow rate s|E =
~ His — 0,15
Ap = Perte de charge == -
Pressure drop 4 B -
cfs L
Sl — 0,1

Question N°16 : Déduire de ce résultat la valeur du Cv de cette électrovanne.

Le diagramme permet de trouver un Kv de 0,18
(admettre comme réponse 0,16<KV<0,2)

Ce qui nous permet de déduire le Cv : Cv=1,16*Kv=0,20
(admettre comme réponse 0,18<Cv<0,23)
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Afin de programmer les bonnes actions sur une boucle de régulation, les relevés suivant ont été

effectués.
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Oestion N°.1 : Quelle est ’amplitude (en %) de l’éhelon appliqué a la vanne ?

L’amplitude de I’échelon de vanne est de 60%-40% soit 20%

Question N°6.2 : Quelle est la variation de la mesure correspondant a cet échelon ?

La variation de mesure correspondante est de 65% - 20% soit 45%

BEP MAINTENANCE DES EQUIPEMENTS DE COMMANDE
DES SYSTEMES INDUSTRIELS

CODE : 51 20101

Session juin 2006

Corrigé

EPREUVE EP1 TECHNOLOGIE

Durée : 4h

Coefficient : 6

Page 9/13




Corrige

Question N°6.3 : Calculer la valeur du gain statique.

Le gain statique est de G=AM/AV=45/20=2,25

Question N°6.4 : Quelle est la valeur du temps mort ?

Le temps mort est de 0,5mn ou 30s

Question N°6.5 : quelle est la valeur de la constante de temps du systéme.

Nous avons atteint 63% de AM au bout de 1,2mn donc =1,2mn (72 s)

Question N°6.6 : quelles sont les valeurs des actions a programmer dans le régulateur

Action proportionnelle :

Gr=28x12 _g 853
2,25%0,5

Action Intégrale :

Ti=r=1,2 mn

Action dérivée :

Td =0,4x0=04%x0,5=0,2 mn
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Tout au long du procédé la qualité du produit est vérifiée. Un des capteurs vérifiant la densité du
produit fini est-trés sensible et de fait accepte une tension d’alimentation comprise entre 24 V et 38 V
avec une ondulation inférieure 2 5%. Une suspicion quant au bon fonctionnement de ce capteur nous
a amené a relever ’ondulation résiduelle de I’alimentation lorsqu’elle alimente le systéme
NB Afin de se préserver d’éventuels problémes de masse nous avons utilisé une sonde différentielle.
Cette sonde divise par 20 le signal mesuré.

Stopped 3 2005712709 16:13:06
CH1=500mY: : : i : : . bmsidiv
DC_ 21 : : : B : ; : Fdiv)

Ik . . - -
........................ o T L T T T T
o . 1
= S
LI . !
........................... b e L e e e e e e e e e e e
1 - i
1 N - ]
[ . i
Vo : :
b T: :
........................... ,4._._._._..._.__.__._._._.”_’ e e e e e e e e e e e e e e e
[ : [
b . ]

! 2. | :
,_l:::::?::::?:::i:?::::%;::}»::::%::::%::::?::::?::::
=Filter= =0ffset= =Record Length= =Trigger=

Smoothing © OFF CH1 : 0.000v hain : 10K tdode : AUTO
BW  FULL CH2 : 0.00Y Zoom . 10K Type : EDGE CH1 4

Delay 0.0ns
Hold Off |  MINIMUM

Question N°7.1 : Quelle est la valeur du taux d’ondulation de cette tension. ?

La valeur minimum de cette tension est de Umin=20*3*0,5=30 Volts.
La valeur maximum de cette tension est de Umax=20+%3,4%0,5=34 Volts
UmaX—Um?n _ 34 -30 0,0625
Umax+Umin 34 +30

Le taux d’ondulation est de 7 =

soit 6,25%
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Question N°7.2 : Quelle est la Fréquence de cette tension. ?

T=2*5Sms =10ms F=1/T=1/10ms=100 Hertz

Question N°7.3 : Quelle modification sur la capacité de filtrage de 1’alimentation préconisez vous ?

L’ondulation doit étre inférieure a 5% or ici elle est de 6,25%. Il faut donc
augmenter la valeur de la capacité de filtrage de ’alimentation.

LEROY MOT.3 v FLSC355LB C € Le réseau est de 400V

B SOMER =703 481 00 HA 002 kg 1sss entre phases
IP55 IK08 JIicl.F | 40°C |81 g 50Hz

Ql!estion N°8.1 : OAdel est le couplage de ce moteur ?

Le couplageAfloit étre un couplage triangle.

Questiof N°8.3 : Quelle est la puissance utile de ce moteur ?

La puissance utile est de 300 kW

B

Question N°8.4 : Quelle est la puissance nominale absorbée?

La puissance absorbée est de P =0 x [ x \/g x cos @ =400x504x1,732x0,9 =314,26 kW

Questlon N°8 5: Calculez le rendement de ce moteur ?

Pu 300 Le rendement est de 0,95

7= Pa 31426

vV Hz | min? kw coSs {p A
A 380 50 1483 200 0.91 525
. . - 1485 / - v 0.90 504 SN Un  réducteur  est
- 690 - - - - 291 _ intercalé  entre  le
A 415 - 1485 - 0.89 493 moteur et le malaxeur.
A 440 60 17 345 0.91 518
A 4860 - | 1/80 - - 499
TR
| GRAISSE ESS0 UNJREX N3 |
pE|s322C3 / 60 cm? 4500 / 3000 H 50/60 Hz
\NDE|8322¢c3  / 50 cm3 4500 / 3000 H 50/60 Hz /
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Question N°8.6 : Quelle est la vitesse en sortie du moteur ?

La vitesse est de 1485 tours par minutes

LT L2 L3
Question N°8.2 : Le couplage ci-contre correspond-t-il a
?f!’,‘":*? celui du moteur du malaxeur ? Justifier votre réponse.
Le moteur doit étre couplé en triangle.
deux

Iei chaque
enroulements
triangle.

phase est reliée a
c’est done un couplage

Camer

Ce couplage correspond donc a celui du
malaxeur.

0
—— Dev NTNO

1 +— EVI| EV2
—1 — N1

2 EVI| EV2
—— N1 ND

O_NO

Question N°36 : Décrire simplement le fonctionnement de ce procédé ?

Exemple de deseription : au départ du cycle (Dcy), la cuve transparente est vide
ou d’un nivaux inférieur a NO, on la rempli (Evl ouverte et la vidange EV2 est
fermée). Lorsque le niveau atteint N1 on ferme EV1 et on ouvre EV2 jusqu a ce
que I’on atteigne NO. Puis on attend un nouvel ordre de mesure.

£
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